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Орел Вікторія,  

здобувач третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти  

Інституту держави і права імені В. М. Корецького НАН України  

м. Київ 

ВІЗУАЛІЗАЦІЯ У СТРУКТУРІ ЮРИДИЧНОЇ АРГУМЕНТАЦІЇ  

Складність сучасної правової системи, зростання обсягів нормативної 

інформації та цифровізація державного управління зумовлюють необхідність 

пошуку нових форм представлення та осмислення юридичних аргументів. 

Традиційна «текстоцентрична» модель правової комунікації дедалі частіше 

виявляється недостатньою для ефективного сприйняття складних юридичних 

конструкцій, що актуалізує використання візуальних засобів структурування та 

пояснення правового змісту.  

Візуалізація юридичної аргументації є критично важливою для 

забезпечення доступу до правосуддя. Дослідження показують, що поєднання 

візуалізації зі зрозумілою мовою (plain language) підвищує загальне розуміння та 

здатність осіб без юридичної освіти висувати обґрунтовані юридичні аргументи. 

Крім того, посилення цифровізації державного сектору (наприклад, ініціатива 

«Держава в смартфоні», сервіс «Дія» в Україні) вимагає створення зручних 

інтерфейсів, а гармонізація українського законодавства до європейських 

стандартів (наприклад, регламенту (ЄС) 2016/679: Загальний регламент про 

захист даних (GDPR)) прямо зобов'язує викладати правову інформацію у чіткий, 

доступний для розуміння спосіб, зокрема за допомогою стандартизованих 

«іконок» [1]. 

У цифрову епоху візуалізація постає не як допоміжний інструмент, а як 

структурний елемент юридичної аргументації (поряд із тезою та аргументом), 

що надає підстави розглядати її як тривимірне явище, яке поєднує в собі 

теоретичний, практичний та візуальний аспекти [2, с. 35]. Ван Гельдер у 

посібнику з візуалізації юридичної аргументації акцентує на важливості 

використання демонстраційних методів та розкриває їх переваги. 

Візуалізація у юридичній аргументації є проявом так званого «візуального 

повороту» («pictorial turn», «iconic turn») сучасної комунікації та означає відхід 
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від виключно текстового сприйняття права до використання графічних, 

структурних і мультимодальних засобів передачі правових смислів. У межах 

теорії мультимодальної аргументації візуальний аргумент визначається як такий, 

у якому принаймні один із засновків або висновок подається у візуальній формі 

(наприклад, фото, відео, схема) [6, с. 92]. Водночас надмірна візуальна 

конкретизація може спотворювати абстрактні правові категорії, що потребує 

обґрунтованого методологічного підходу. 

Візуалізація в праві розвивається у кількох напрямах. По-перше, це 

візуалізація доказів і фактів, де зображення слугують підтримкою фактологічних 

тверджень. По-друге, це структурна юридична візуалізація, спрямована на 

графічне моделювання норм, інститутів і логіки правозастосування. По-третє, 

практичним виміром цього процесу є юридичний дизайн (Legal Design), що 

застосовує принципи дизайн-мислення для створення зрозумілих правових 

інтерфейсів і документів. 

Реалізація зазначених напрямів на практиці найчастіше відбувається через 

використання гібридних аргументів (словесних та візуальних). На думку Іоани 

Гранчі (Ioana Grancea) саме вони переважають у праві, при цьому візуальний 

компонент не дублює текст, а доповнює його, формуючи додаткові смислові 

зв’язки [4].  

Дослідниця обґрунтовує принцип ненадлишковості візуальних аргументів, 

відповідно до якого зображення набуває аргументативного значення лише тоді, 

коли воно не дублює зміст вербального компонента, а доповнює його новою 

інформацією. І. Гранча виходить із необхідності подолання двох крайніх 

підходів у сучасній теорії візуальної аргументації: надмірно узагальненого 

філософського аналізу та фрагментарного розгляду окремих прикладів. Авторка 

зазначає, що доцільно виокремлювати типові моделі використання візуальних 

матеріалів в аргументації. У цьому контексті вона розрізняє два основні типи 

візуальних аргументів залежно від характеру тверджень, які вони підтримують. 

Перший тип спрямований на обґрунтування фактологічних тверджень шляхом 

демонстрації того, що певна подія дійсно відбулася або може відбутися, а також 
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конкретизуючи її наслідки для аудиторії. Другий тип пов’язаний із підтримкою 

аксіологічних (ціннісних) тверджень, де візуальні образи можуть виконувати 

функцію соціального доказу, спонукаючи аудиторію переосмислити певні 

цінності. Попри відмінності між цими типами аргументів, спільною умовою 

їхньої аргументативної сили є саме ненадлишковість: візуальний елемент 

потребує словесного контексту для повного розкриття свого змісту, однак цей 

контекст не повинен повторювати інформацію, вже представлену на зображенні, 

інакше його аргументативний потенціал істотно зменшується [4]. 

Теоретичні засади візуальної аргументації закладено переважно в працях 

зарубіжних вчених. Зокрема, йдеться про дослідження Марка Новака (Marko 

Novak) [6], який аналізує мультимодальність судового дискурсу та проблему 

«семіотичного перекладу» візуальних доказів у правові категорії.  

Дуглас Волтон (Douglas Walton) [8] і Верн Р. Вокер (Vern R. Walker) [7] 

моделюють структури доказування за допомогою схем аргументації та логічних 

дерев. На думку останнього, візуалізація основної логіки може бути корисною 

під час судових розглядів або вирішення реальних справ, а також у дослідженні 

та викладенні судових або адміністративних міркувань [7].  

Вітаутас Чірас (Vytautas Čyras), Фрідріх Лахмайєр (Friedrich Lachmayer) та 

Крістіна Лапін (Kristina Lapin) розвивають підхід, який називається структурною 

юридичною візуалізацією (SLV) [3]. Його сутність полягає у використанні 

діаграм, що сприяють кращому розумінню змісту правових норм та інститутів. 

На відміну від інформаційної чи знаннєвої візуалізації, структурна юридична 

візуалізація орієнтована не на відображення даних або створення 

користувацьких інтерфейсів, а на формування сценарно-орієнтованого 

графічного наративу, що відображає різні можливі шляхи руху через 

інформаційний простір права. Залежно від того, чи змінюється об’єкт 

візуалізації, розрізняють динамічну та статичну SLV. Остання, в свою чергу, 

поділяється на інкрементальну та SLV з альтернативними фокусами [3].  

Скотт МакЛахлан (Scott McLachlan) та Ліза С. Веблі (Lisa C. Webley) 

критично оцінюють обмежене використання інфографіки в юридичній науці. 
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Автори наголошують, що попри стрімкий розвиток інформаційних технологій, 

зростання обсягів правової інформації та ускладнення законодавства, заклики до 

поєднання принципів зрозумілої мови (plain language) із засобами інформаційної 

візуалізації залишаються переважно нереалізованими. На їхню думку, потенціал 

якісно розроблених візуалізацій для покращення розуміння права студентами, 

практикуючими юристами та широкою громадськістю є суттєвим, оскільки вони 

сприяють кращому осмисленню правових норм, процесів і контексту 

функціонування правової системи. Водночас аналіз наукових публікацій 

свідчить, що попри значну кількість юридичних статей, підручників, судових 

звітів, вебресурсів та інших матеріалів, використання візуалізацій у юридичній 

літературі залишається вкрай обмеженим і в окремі роки не перевищує десяти 

прикладів. Така ситуація, на думку дослідників, свідчить про системну 

неспроможність юридичної спільноти переосмислити підходи до 

формулювання, викладання, дослідження та комунікації права. У зв’язку з цим 

автори ставлять принципове питання: «яким чином суспільство здатне 

усвідомлювати та дотримуватися законодавства, яке через надмірну 

складність і багатослівність часто виявляється незрозумілим навіть для 

фахівців у галузі права?» [5]. 

Перспективними напрямами досліджень є інтеграція візуалізації з 

технологіями Legal Tech і системами штучного інтелекту, емпіричне вивчення 

когнітивного сприйняття графічних правових структур, а також впровадження 

освітніх компонентів з юридичного дизайну у юридичну (правничу) освіту [1]. 

Отже, візуалізація розглядається не як допоміжний засіб представлення 

юридичної аргументації, а як елемент її внутрішньої структури, що впливає на 

організацію зв’язків між нормами, фактами та висновками. Використання 

графічних моделей, схем та інших візуальних засобів дозволяє підвищити 

прозорість правозастосування та ефективність правової комунікації. Подальші 

дослідження мають бути спрямовані на розробку методології використання 

візуалізації у правничій освіті, юридичній практиці та цифрових правових 

системах.  
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